

武汉公益托管室,填补暑期“教育空白”

托管对象:双职工子女、留守儿童、外来务工人员子女

与社会机构开办的暑假托管班不同,公益托管室最大特点是“免费”——场地、人员等费用均由政府承担。而社会机构开办的暑假托管班,一般每天收费在百元左右,这对工薪阶层来说,是一笔不小的开支。

据共青团武汉市委相关负责人介绍,公益托管以政府购买服务的形式开展,由团市委主导,市青少年社会教育活动指导中心实施,各区团委负责具体执行。托管室工作人员由团区委统一协调安排负责人、聘请专业教师、招募项目助理。根据场地条件,每间托管室可接收约40名至80名孩子,主要面向双职工子女、农村留守儿童、外来务工人员子女以及贫困家庭青少年。为了让家长安心,托管室还为参加托管的孩子,统一购买集体保险。

今年暑假,托管室开办时间为7月5日至8月24日。报名甫一启动,就吸引了众多家长前来询问登记。江岸区汉口城市广场青少年空间托管室社工葛娜介绍,该托管室原计划接收50名孩子,但两天名额就报满了。经过调整优化,托管室又增加了23个名额。

随着城市经济发展,工作节奏加快,双职工越来越多,暑假孩子托管难日益凸显。为缓解这一矛盾,湖北武汉市依托社区青少年空间,以政府购买服务的形式,开办公益托管室,聘请专人帮家长免费看管孩子,引导、帮助青少年度过快乐、安全、文明的假期。今年暑假,全市市区两级共免费开放250个青少年暑期托管室。

七大主题活动充实快乐暑假

——托管活动:寓教于乐,融入参与性、科学性与趣味性

为了让孩子们过一个有意义的暑假,团市委策划了七大主题活动,融入参与性、教育性、科学性与趣味性,引导青少年从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造,全面提高综合素质。

七大主题活动分别为:爱党爱国好少年活动、文明美德好少年活动、创新实践好少年活动、环保效率

好少年活动、学法护法好少年活动、友爱互助好少年活动和缤纷夏日夏令营活动。

7月11日,常青花园青少年空间开展了“创新实践好少年——书法大师启蒙”活动,全国规范字高级讲师江黎丽为小朋友上课。10岁的王子依和妹妹王子墨,一大早就来到青少年空间。王子依说:“我最喜欢书法,江老

师不仅教我们怎样把字写好看,还纠正了不少写字时容易出错的地方。”

7月13日,在江汉区友谊青少年空间托管室,图书室内的孩子们正吟诵苏轼的《题西林壁》;手工教室内,在面塑非遗传承人高志和的指导下,孩子们正制作军运会吉祥物“兵兵”。

据武汉市团委相关负责人介绍,暑假期间,托管室将开展涉及社会主义核心价值观教育、文明礼仪、国学传承、科普教育、读书赏析、手工制作、社会实践、环保常识、作业辅导等符合小学生身心发展特点的实践课程。

多方共同努力传承公益精神

——志愿服务:既要有耐心、爱心,还要有奉献精神

一个托管室,少则三四十个孩子,多的七八十个孩子,要看管好、陪护好、教育好,可不是一件容易的事情。这需要多方分工协作、共同努力,既要有耐心、爱心,还要有奉献精神。

据社工葛娜介绍,在江岸区汉口城市广场青少年空间托管室,社工是主要负责人,统筹安排辅导老师,志愿者、安保人员工作内容,对接上课老师和家长志愿者,安排每周课程,填写特色课程反馈表等;专职教师负责每天学生的课堂秩序,记录学生考勤等;志愿者负责协助老师管理课堂纪律、学生安全,布置活动场地,填写活动记载表等;安保人员负责每天安全巡

查,保障学生安全。

志愿者宋婷是中南财经政法大学学生,每天上午8时30分之前她就会来到托管室,迎接孩子们;下午送走最后一个孩子,她才会收拾好回家。她说,用心带好孩子们,就能让家长更投入的工作,为社会创造更多的价值。“暑期托管不只给孩子们提供了乐园,也让我对社会公益事业和志愿者这一角色有了全新认识,我们的工作虽然琐碎,但意义却不平凡。”黄海已连续几年在托管室担任志愿者,在他看来,志愿者们的最大幸福,就是看到孩子们一天天进步成长。

今年是武汉市第10年开办公益托管室,一些曾经在托管班长大

的孩子,也成为了志愿者或老师,将公益精神传承。江汉区友谊青少年空间志愿者李文龙,就曾在托管室度过难忘的假期。李文龙回忆9年前的往事说,当时设施简单,志愿者只能教他们折纸、画画,“我小时候很调皮,喜欢到处跑,差点把书架撞倒了,还好有志愿者保护我。我当时就觉得志愿者好伟大,很开心能够帮助别人。”

武汉市青少年社会教育活动指导中心主任张婷介绍,10年时间,志愿者队伍从200人增加到1000人,像李文龙这样,从一名被托管的孩子成长为托管室志愿者的人还有很多。“孩子们在托管室认识了小伙伴,丰富了暑期生活,也受到了志愿与公益精神的熏陶。”即将上小学四年级的学生涂可馨说:“等我长大了,我也要像李老师一样做这里的老师。”

(据《湖北日报》)

环保志愿者王会军:每年骑行万里宣传环保

在西岳华山脚下的陕西省华阴市有一名环保志愿者,他从2014年开始,连续4年利用工作之余骑上小排量环保摩托车进行环境保护宣传,轮迹遍及大江南北,宣传环保逾4000万人次,这个人就是义务宣传环保志愿者王会军。

2013年,陕西省委、省政府按照“建设美丽中国”的美好蓝图,提出了“治污降霾、保卫蓝天五年计划”,通过一系列大气污染防治措施,实现空气主要污染物浓度持续下降,城市环境和空气质量逐步改善。

作为一名电视台记者和摩托车旅行爱好者,王会军于2014年6月将昔日驾驶的大排量汽车、摩托车改换成110cc的小排量环保摩托车,开始了他的骑行万里宣传环保活动。每到一处他就组织动员社会各界人士在印有“骑行徒步万里百万人签名治污降霾、保卫蓝天”“不焚烧塑料、秸秆、不篝火,杜绝驾驶黄标车和老旧汽车,多栽树增绿育花草”“保护环境,从我做起”等内容的长横幅上签名,并通过在摩托车上悬挂环保旗,车体、服装上喷印环保标语口号,邀请各地媒体记者采访等形式,大力宣传环境保护的重要性、必要性,呼吁全民加入环保行动。同时,王会军还充分发挥新闻舆论监督作用,50多次舆论监督和制止污染环境的人和事,大力宣传倡导低碳出行。

在这四年时间里,王会军骑行徒步宣传环保总里程达4万公里以上,骑行宣传途中,为节省经费,时常风餐露宿,雷电、暴雨、酷暑等恶劣天气环境常陪伴在身边,但这并未击垮他的斗志。他志愿宣传环保的事迹在多家媒体刊登、转发,宣传环保影响力达4000万人次以上。

和他同行的环保志愿者王永峰说:“王会军积极倡导低碳健康出行,对我影响很大也令我佩服,我们的一名车友就是在他的策划下,结婚时取消了燃放鞭炮雇豪车计划,而采用‘百辆单车迎亲’,这样不仅节省了费用,而且还起到了很好的环保引导作用,现在我们车友俱乐部的500多人在尽量不开汽车的情况下,全部改成骑单车,为环保贡献自己的力量。”

“作为一名环保志愿者,不仅要宣传好环保,更要落实到平时的行动中,过去出行选择大排量汽车,如今改用小排量低碳环保摩托车,这只是自己在实施环保中迈出的小一步,只要我们人人都迈出一小步,就会‘积沙成塔集腋成裘’,‘天蓝、水清、空气清新’的人居环境就会早日实现。”王会军是这样说的,他也是这样做的。

四川1200余名西部计划志愿者出征

青春志愿行,共筑中国梦。7月16日,2018年四川省大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式在成都师范学院举行。今年新招募的西部计划志愿者有1200余人,其中352人将深入45个深度贫困县开展服务。

从2003年以来,四川共招募派遣来自全国各地近400所高校的3.1万余名大学应届毕业生参与西部计划,服务领域涉及支教、支农、支医、基层社会管理、脱贫攻坚等经济社会建设的各个方面。

今年的西部计划被赋予了特殊的职责和使命。根据《关于实施深度贫困县人才振兴工程的意见》相关部署,今年起至2020年,四川省实施深度贫困县大学生志愿服务西部计划,每年统筹派遣300余名西部计划志愿者深入45个深度贫困县开展服务,着力解决四川省深度贫困地区长期以来存在的人才缺失问题。

(据《四川日报》)



7月16日,湖北省十堰市竹山县林业局志愿者到该县城关镇民族路段对部分市民乱丢垃圾、车辆乱停乱靠、沿街叫卖等不文明行为开具不罚款的“告知书”,指出不文明行为,并劝导和纠正他们不要闯红灯、不占道经营及车辆乱停乱靠等行为。程平摄

浙江海盐县慈善总会开展助学季活动

近日,浙江省海盐县慈善总会推出主题为“爱心伴成长,慈善助成才”的助学季活动,为学生们搭建募捐救助、交流互动、参与慈善的平台。

本次活动参与对象为“帮你圆大学梦”助学项目、“莲基金”大学生奖学项目、“金霞续航”高中生助学项目、“金霞助航”高中生奖学项目、义务教育阶段奖学项目的学生,活动时间从7月一直持续至9月。

为顺利推进本次活动,海盐县慈善总会将“帮你圆大学梦”项目推送在海盐慈善网和海盐慈善微信公众平台上,争取社会爱心人士的帮助,并开展了义务教育阶段“送书籍”活动,为就读于县内小学、初中学校的本县低保户、低保边缘户、支出型贫困家庭学生发放了购书券,还邀请了爱心企业家、受助大学生及走上工作岗位的优秀大学生参加座谈会等交流活动,受助学生可加入所在村(社区)慈善义工小分队,参与慈善救助活动、弘扬慈善文化,加入春泥计划、暖巢陪伴等公益活动中,践行大爱,感恩社会。

(据《慈善公益报》)

河北邯郸

志愿服务新项目培育源头活水

“想服务吧,却常找不到地方,服务起来吧,又总感觉力不从心。”来自河北省邯郸学院的青年志愿者马莉说。不仅青年志愿者有困惑,邯郸的居民群众也很纳闷,经常能在小区和路边看到的“红马甲”,却总是在自己需要的时候找不到了。

面对志愿服务供需双方不平衡、不对称和组织联络不畅的难题,在居民群众对志愿服务需求日益多元化和专业化的背景下,共青团邯郸市近年来以社会需求为出发点,加快青年志愿者工作职能转变,变过去的“组织领导”为“贴身指导”,培育出了一批优秀的青年志愿者服务项目;变过去的“实施主体”为“桥梁纽带”,将青年志愿者精准地输送到了学校、社区、机关、企业等阵地。

过去对青年志愿组织的管理往往是通过行政命令的方式,采取强制要求推动志愿服务的实施开展,使志愿服务偏离了自愿、自发的特征,结果是难以发挥青年志愿组织

灵活性、创新性的优势,志愿服务也缺乏针对性、持续性。

转变职能之后,团市委的工作人员把自己当作青年社会组织中的一员,与青年志愿者同服务、同学习、同进步,通过分类施策、信息供给、优化培训、评估激励等措施,对青年志愿组织进行“立体式”的帮扶指导。此外,还借助自身行政资源优势,广泛发动各系统的专业青年加入到对口的青年志愿组织中,为其源源不断供给新鲜血液。在团市委的苦心经营下,青年志愿组织的志愿服务由过去的“大而散”“短而乱”,悄然向“小而精”“长而稳”转变。

人员短缺,是各级团组织面临的共同难题。在有限的人力资源条件下,为扩大青年志愿服务的覆盖面和受益群体,团市委改变以往开展短期大规模志愿活动“实施者”的角色,转为阵地的“打造者”和信息的“传递者”,令邯郸地区的青年志愿组织在各自心仪的阵地里“各尽其责”,较好地激发了青年志愿

组织的主观能动性。“图书馆小管家”志愿服务项目就是其中的典型代表。

“馆里整理图书的工作十分繁重,工作人员又很短缺,能不能派青年志愿者来帮忙啊。”邯郸市图书馆副馆长李明霞向团市委工作人员求助道。了解到这一实际需求后,团市委多方联系,发现高校和中学的志愿者缺少一个安全、固定的实践阵地,十分愿意参与到图书馆整理的工作中来,图书馆和学校双方一拍即合。就这样,“图书馆小管家”志愿服务项目应运而生。

那么如何才能把“图书馆小管家”志愿服务长久持续地做下去,并不断衍生出新的服务形式、内容呢?团市委采取了三步走的策略。第一步是法律约束:由团市委牵头,组织图书馆、教育局签订了三方服务协议,保证“图书馆小管家”项目能够长久持续;第二步是项目拓展:引导鼓励从图书整理工作中解放出来的老师们,立足图书馆实际,积极投身文化志愿服务项

目的开发实施;第三步反哺培育:利用“图书馆小管家”项目的学生志愿者,反哺图书馆其他类别的文化志愿服务项目。

以架筑桥梁纽带的方式,用“三步走”的方法,团市委步步为营、稳扎稳打,除了向图书馆输送了“图书馆小管家”“故事妈妈开讲啦”“公益英语角”等志愿项目外,还先后向社区输送了“多彩社区”“健康大讲堂”等志愿项目,向学校输送了“点亮心灯”“环保小卫士”等志愿项目。

“面临新问题、新困难,我们只有以改革的思路,积极转变职能,采取新办法,才能让青年志愿者工作紧跟群众脚步,永葆活力。”团市委兼职副书记谷仓说。据了解,团市委自转变青年志愿者工作职能以来,新培育志愿服务项目57个,并在本地区的文明城市创建、脱贫攻坚、双创双服等中心工作中,发挥了较大的辅助作用,贡献了不竭的有生力量。

(据中国青年网)

中国华侨公益基金会成立“百乘助学基金”助力教育扶贫

新华社北京7月17日电(荣启涵胡梦雪)中国华侨公益基金会“百乘助学基金”7月17日在北京成立。该基金旨在以科技创新为手段,以金融服务平台为依托,充分发挥企业公益带头作用,创新“互联网+”扶贫助学模式,帮助贫困地区提高教育水平。

据中国华侨公益基金会副理事长兼秘书长何继宁介绍,该基金是由北京百乘金融科技有限公司捐资200万元人民币,在中国华侨公益基金会设立的专项基金。何继宁说,教育扶贫能让贫困地区的孩子掌握知识、改变命运、造福家庭。他表示,该基金将专款专用,接受社会监督,基金会将本着公开、透明、规范的原则,管好、用好每一笔款项。